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& Κύπρου σε μουσειακές συλλογές 
ΑΚΡΩΝΥΜΙΟ ΠΡΑΞΗΣ: ΜΟΥΣΕΙΑ ΙΙ 
 
Η πράξη ΜΟΥΣΕΙΑ ΙΙ στοχεύει αφενός στην παραγωγή άμεσων και εφαρμόσιμων 
αποτελεσμάτων που θα συμβάλλουν στην μακρόχρονη προστασία των πολύτιμων 
έργων τέχνης από την αέρια ρύπανση, αλλά και στην ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ 
του εξειδικευμένου προσωπικού των Πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και των άμεσα 
αρμόδιων για την έκθεση και φύλαξη έργων τέχνης. Με βάση τους παραπάνω 
στόχους η επικοινωνιακή στρατηγική κινήθηκε σε δύο βασικούς άξονες που 
απευθυνόταν: α) σε συγκεκριμένες ομάδες στόχους (συντηρητές έργων τέχνης, 
αρχαιολόγοι, υπεύθυνοι μουσείων) και β) στο ευρύ κοινό με σκοπό την 
ευαισθητοποίηση για θέματα προστασίας της πολιτιστικής κληρονομίας των δύο 
κρατών. Η συγκεκριμένη επικοινωνιακή στρατηγική είχε εκτενώς περιγραφεί στο 
αρχικό επικοινωνιακό σχέδιο που κατατέθηκε κατά την υποβολή της πρότασης και 
υλοποιήθηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό. Πρέπει να γίνει αναφορά στις δυσκολίες που 
προέκυψαν εξαιτίας των περιοριστικών μέτρων για την εξάπλωση του ιού Covid-19. 
Με το ξέσπασμα της πανδημίας, τα δύο συνεργαζόμενα μουσεία που αποτελούσαν 
τα κύρια μέσα επικοινωνίας με το ευρύ κοινό αναγκάστηκαν να απαγορέψουν 
αρχικά την είσοδο των επισκεπτών και τελικά οδηγήθηκαν σε πλήρη παύση της 
λειτουργίας τους (υποχρεωτική αναστολή εργασίας του μεγαλύτερου μέρους του 
προσωπικού τους). Παρά τα προβλήματα οι Δικαιούχοι (με τη στήριξη της 
Διαχειριστικής αρχής της πράξης) χρησιμοποίησαν τα διαθέσιμα διαδικτυακά 
επικοινωνιακά εργαλεία για την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων δράσεων και 
προσάρμοσαν τη στρατηγική τους στα νέα δεδομένα που παρουσιάστηκαν. 
Παρουσιάζονται παρακάτω οι επικοινωνιακές δράσεις που υλοποιήθηκαν σε 
συνάρτηση με τις αρχικές προβλέψεις κατά την κατάθεση της πρότασης. 
 
Α) Επικοινωνιακές δράσεις για την ευαισθητοποίηση του κοινού. 
Με την έναρξη της πράξης ξεκίνησε η δημιουργία του λογότυπου και των αφισών με 
γνώμονα πάντα τις προδιαγραφές του οδηγού δημοσιότητας του προγράμματος. Το 
λογότυπο χρησιμοποιήθηκε σε κάθε επίσημο έγγραφο και εκδήλωση κατά τη 
διάρκεια της πράξης, ενώ οι αφίσες τοποθετήθηκαν σε εμφανή σημεία στους 
χώρους των Δικαιούχων για ενημέρωση του προσωπικού, αλλά και των επισκεπτών. 
Δημιουργήθηκε επίσης ιστοσελίδα όπου παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά και οι 
στόχοι της πράξης και τα σημαντικότερα αποτελέσματα. Αναφορικά με την 
ιστοσελίδα, ακολουθήθηκαν πλήρως οι κατά καιρούς υποδείξεις των υπευθύνων 
για την επικοινωνία της Διαχειριστικής Αρχής. Όλα τα παραπάνω είχαν προβλεφθεί 
στην αρχική πρόταση και ολοκληρώθηκαν εντός του αρχικού χρονοδιαγράμματος 
των έξι μηνών από την έναρξη της πράξης. Φυσικά η ενημέρωση της ιστοσελίδας 
συνεχίστηκε σε όλη τη διάρκεια της υλοποίησης και επιπλέον θα παραμείνει ενεργή  
και μετά τη λήξη της πράξης.  
Δημιουργήθηκε δίγλωσσο ενημερωτικό φυλλάδιο (Ελληνικά και Αγγλικά) στο οποίο 
παρουσιάζονται τα στοιχεία και οι δράσεις της πράξης και γίνεται παρουσίαση του 



προβλήματος της καταστροφής έργων τέχνης από την αέρια ρύπανση. Το φυλλάδιο 
εξακολουθεί να μοιράζεται σε όλους τους επισκέπτες του Ιστορικού Μουσείου 
Κρήτης (ΙΜΚ-Ηράκλειο) και μοιραζόταν μέχρι την επιβολή περιοριστικών μέτρων και 
στους επισκέπτες του Βυζαντινού Μουσείου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ (ΒΜ-
Λευκωσία). Η δράση αυτή δεν υπήρχε στον αρχικό σχεδιασμό αλλά κρίθηκε 
απαραίτητη για την ενημέρωση των επισκεπτών των μουσείων, ενώ επιπλέον 
υλοποιήθηκε με ιδίους πόρους των ΙΜΚ και ΒΜ. Για την ενημέρωση των επισκεπτών 
τοποθετούνταν επίσης ενημερωτικές πινακίδες κατά τη διάρκεια των πειραματικών 
μετρήσεων που γινόταν στα μουσεία. Πινακίδα, σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 
οδηγού δημοσιότητας, τοποθετήθηκε και στο εργαστήριο Ατμοσφαιρικών 
αιωρούμενων Σωματιδίων του Πολυτεχνείου Κρήτης.  
Εκτενή παρουσίαση των καταστρεπτικών επιδράσεων των επικίνδυνων αέριων και 
σωματιδιακών ρύπων σε εκθέματα από ευπαθή υλικά είχε προγραμματιστεί να 
γίνει μέσω δύο ημερίδων ανοικτών προς το κοινό. Τελικά με δια ζώσης παρουσία 
πραγματοποιήθηκε μόνο η ημερίδα στη Λευκωσία, η οποία σημείωσε σημαντική 
επιτυχία. Η ενημέρωση για την ημερίδα πραγματοποιήθηκε με δελτίο τύπου και 
συνεντεύξεις σε εφημερίδες και ραδιοφωνικούς σταθμούς. Η δεύτερη ημερίδα που 
ήταν προγραμματισμένη να γίνει στο Ηράκλειο προς τη λήξη της πράξης, 
πραγματοποιήθηκε τελικά διαδικτυακά, λόγω των περιοριστικών μέτρων για τις 
συγκεντρώσεις μεγάλου αριθμού ατόμων. Υπήρξε σημαντική προβολή της 
εκδήλωσης μέσω δελτίου τύπου και αφισών και η προσπάθεια ήταν επιτυχημένη, 
παρά τη μικρή εξοικείωση του κοινού με τέτοιες εκδηλώσεις. Όλες οι παρουσιάσεις 
της διαδικτυακής ημερίδας είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα της πράξης και στο 
διαδικτυακό κανάλι του ΙΜΚ.  
Ενημέρωση για την πορεία υλοποίησης της πράξης, τα επιτεύγματα και τις δράσεις 
επικοινωνίας υπήρξε και μέσω των προσωπικών λογαριασμών στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης (Facebook και twitter) μελών του μόνιμου προσωπικού των Δικαιούχων. 
Μοναδική μικρή διαφοροποίηση σε σχέση με την αρχική επικοινωνιακή στρατηγική 
είναι η πρόθεση για δημιουργία ξεχωριστών λογαριασμών της πράξης στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, το όποιο όμως δεν αναφέρθηκε στην εκτενή ανάλυση των 
παραδοτέων, αφού δεν είχε προβλεφθεί ως δράση στον προϋπολογισμό της 
πράξης. Διαπιστώθηκε από τους Δικαιούχους και επισημάνθηκε και από τους 
υπεύθυνους επικοινωνίας της Διαχειριστικής Αρχής σε στοχευμένη ημερίδα για την 
επικοινωνία των πράξεων στο Ρέθυμνο, ότι η ορθή χρήση των κοινωνικών δικτύων 
απαιτεί την ενασχόληση σε μόνιμη βάση εξειδικευμένου προσωπικού. Αφού δεν 
υπήρχε η ανάλογη οικονομική δυνατότητα αποφασίστηκε να μην δημιουργηθούν 
ξεχωριστοί λογαριασμοί που θα παρέμεναν ανενεργοί για σημαντικά χρονικά 
διαστήματα και θα δημιουργούσαν αρνητική εικόνα για την πράξη. 
Συνολικά η επικοινωνία προς το ευρύ κοινό κρίνεται επιτυχημένη και οι Δικαιούχοι 
δεσμεύονται ότι θα συνεχίσουν την τακτική ενημέρωση της ιστοσελίδας και την 
επικοινωνία με τους επισκέπτες των μουσείων μέσω αφισών και φυλλαδίων. 
Πρόθεση των Δικαιούχων είναι η συνέχιση της μεταξύ τους συνεργασίας και 
επομένως σε κάθε ευκαιρία θα γίνεται προβολή των προϊόντων που προέκυψαν 
(σύστημα παρακολούθησης, μέτρα προστασίας) μέσω των μέσων μαζικής 
επικοινωνίας (ραδιόφωνο, διαδίκτυο, προσωπικά μέσα κοινωνικής δικτύωσης). 
 
Β) Επικοινωνιακές δράσεις προς ομάδες-στόχους 



Βασική επιδίωξη της πράξης ήταν η παρουσίαση σε εξειδικευμένες ομάδες-στόχους 
των καινοτόμων προϊόντων και μεθοδολογιών (σύστημα παρακολούθησης της 
ποιότητας του αέρα, μέτρα προστασίας, ανάλυση μικροβιακών επικαθίσεων σε 
πραγματικά εκθέματα, μεθοδολογία ταυτοποίησης μέσω πειραματικών μετρήσεων 
επικίνδυνων ρυπαντών) που προέκυψαν από αυτή. Πρόθεση των Δικαιούχων είναι 
η συνέχιση των δράσεων μέσω περαιτέρω συνεργασιών τόσο με τους υπεύθυνους 
για τη φύλαξη και έκθεση έργων τέχνης, όσο και με τις τοπικές και εθνικές αρχές. Σε 
όλη τη διάρκεια της πράξης υπήρξε προσωπική επικοινωνία μέσω προσωπικών 
συναντήσεων με άτομα των ομάδων-στόχων (π.χ. επικοινωνία με τους διευθυντές 
των τοπικών εφορειών αρχαιοτήτων σε Χανιά, Ηράκλειο και Ρέθυμνο). Αναφορικά 
με τις ημερίδες, στάλθηκαν προσκλήσεις μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε 
μεγάλο αριθμό ατόμων των ομάδων-στόχων. Η ανταπόκριση ήταν σημαντική και 
υπήρξε διεύρυνσή του αρχικού προγράμματος, καθώς εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για 
παρουσιάσεις εκτός της συγκεκριμένης πράξης σχετικές με δράσεις για την 
προστασία ευπαθών υλικών. Η επιτυχία των ημερίδων στο κομμάτι της 
επικοινωνίας με τις ομάδες-στόχους φάνηκε και από το έντονο ενδιαφέρον που 
υπήρξε κατά τη συζήτηση μετά το τέλος των παρουσιάσεων, αλλά και με την 
επικοινωνία μετά τη λήξη τους, ακόμα και από άτομα που δεν τις είχαν 
παρακολουθήσει. Όλες οι παρουσιάσεις υπάρχουν στην ιστοσελίδα της πράξης, 
μαζί με τα τελικά παραδοτέα. Υπάρχει επίσης στην ιστοσελίδα της πράξης, σε ειδική 
ενότητα όπου παρουσιάζονται τα σημαντικότερα ερευνητικά αποτελέσματα.  
Σημαντική ήταν και η παρουσίαση επιλεγμένων αποτελεσμάτων σε διεθνή 
επιστημονικά συνέδρια. Πιο συγκεκριμένα παρουσιάστηκε εργασία με τίτλο 
«Indoor/Outdoor Particulate Matter and Bioaerosol Load of a Museum in 
Mediterranean Climate: The case of the Historical Museum of Crete (Greece)» στο 
διεθνές συνέδριο European Aerosol Conference 2019, που πραγματοποιήθηκε το 
Σεπτέμβριο του 2019 στο Γκέτεμποργκ (Σουηδία). Εργασία παρουσιάστηκε και στο 
διεθνές συνέδριο Hellenic Bioinformatics Conference (Ηράκλειο, Οκτώβριος 2019) 
με τίτλο «Coupling Next-Generation Sequencing with culture dependent techniques 
in assessing the bioaerosol load in the Historical Museum of Crete (Greece)». Στο 
συγκεκριμένο συνέδριο η εργασία απέσπασε το 2ο βραβείο καλύτερης 
παρουσίασης αφίσας. Τα δύο παραπάνω συνέδρια βοήθησαν σημαντικά στην 
ανάδειξη των δράσεων σε διεθνές επίπεδο και ενισχύουν τις προσπάθειες των δύο 
κρατών για συμμόρφωση με τις επιταγές και της πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στο τομέα της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς των κρατών- μελών της. 
Επιστημονικό άρθρο με τίτλο «Bacterial communities associated with different 
surface materials of museum artifacts» έχει κατατεθεί προς αξιολόγηση σε διεθνές 
επιστημονικό περιοδικό με κριτές, ενώ προετοιμάζεται ένα ακόμα επιστημονικό 
άρθρο.  
Με στόχευση στους μαθητές-φοιτητές ξεκίνησε να οργανώνεται εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα στο ΙΜΚ, το όποιο δεν περιλαμβανόταν στον αρχικό σχεδιασμό, αλλά 
κρίθηκε ότι θα ενίσχυε σημαντικά τον αντίκτυπο της πράξης στην κοινωνία. Η 
υλοποίηση του προγράμματος θα γινόταν με ιδίους πόρους καταρχήν των Ελλήνων 
Δικαιούχων, με πρόθεση να επεκταθεί και στην Κύπρο. Δυστυχώς τα περιοριστικά 
μέτρα δεν επέτρεψαν την πραγματοποίηση του, αλλά καθώς βρίσκεται σε τελικό 
στάδιο ο σχεδιασμός του θα γίνουν προσπάθειες να ξεκινήσει όταν ομαλοποιηθούν 
πλήρως οι συνθήκες παρουσίας ατόμων σε εσωτερικούς χώρους. 



Γενικά κρίνεται ότι οι δράσεις επικοινωνίας πέτυχαν στον σκοπό τους και 
προέβαλαν στην κοινωνία την ανάγκη συλλογικής δράσης για την ανάδειξη και 
προστασία της πολύτιμης πολιτιστικής κληρονομιάς Ελλάδας και Κύπρου. Η 
συμμόρφωση με το αρχικό επικοινωνιακό πλάνο ήταν ουσιαστικά πλήρης. Οι 
δράσεις επικοινωνίας θα συνεχιστούν, καθώς υπάρχει η διάθεση όλων των 
Δικαιούχων η προσπάθεια που έγινε να συνεχιστεί μέσω της ανάπτυξης νέων 
συνεργασιών σε τοπικό, εθνικό και διακρατικό επίπεδο. 


